

## **Тема 2 Самостоятельная работа.**

### **Задание 1**

Сравните правоспособность и дееспособность в семейном и гражданском праве.

## **Тема 2. Практическая работа.**

### **Задача 1**

Комиссия по делам несовершеннолетних обратилась в суд с иском о лишении Харламовой родительских прав в отношении дочери Насти 17 лет, сославшись на то, что Харламова систематически пьянствует, является хроническим алкоголиком, поэтому ребенок не получает надлежащего воспитания.

Харламова возражала против этого, утверждая, что ее дочь получает надлежащий уход и воспитание и по своему возрасту сама в состоянии о себе позаботиться, а один только факт, что она является хроническим алкоголиком, не может служить основанием лишения ее родительских прав. В судебном заседании было установлено, что Харламова страдает психическим расстройством.

**Какое решение должен вынести суд?**

*На примере данной задачи раскройте сущность и виды семейно-правовой ответственности, проанализируйте основания ее применения, а также сравните с другими мерами правового воздействия на участников семейных отношений.*

### **Задача 2**

Супруги Юсуповы в июне 2015 г. расторгли брак в судебном порядке. Требований о разделе общего имущества в судебном процессе они не предъявили. В апреле 2016 г. Юсупов выехал на работу по трудовому договору в район Крайнего Севера.

В сентябре 2018 г. он узнал о том, что его бывшая жена начала распродавать имущество, являющееся их общей совместной собственностью.

На требование Юсупова о разделе имущества она ответила отказом, объяснив, что истек срок исковой давности, т.к. с момента развода прошло более трех лет.

Юсупов обратился в юридическую консультацию с просьбой дать ему совет, каким образом защитить свои имущественные права.

**Какой ответ ему должен дать адвокат?**

*На примере данной задачи исследуйте вопрос о сроках исковой давности в семейном праве.*

## **Тема 3 Практическая работа**

### **Задача 1**

Трофименко и Панфилов обратились в ЗАГС Чкаловского района г. Екатеринбурга с заявлением о регистрации брака. В заявлении они указали, что совместно проживают с 1942 г., имеют взрослую dochь. Заведующий ЗАГСом отказал им в принятии заявления, сославшись на то, что обязательная регистрация брака введена лишь с 1944 г. Регистрировать же брак между Трофименко и Панфиловым нет необходимости, поскольку их фактические брачные отношения имеют одинаковую силу с зарегистрированным браком.

**Дайте правовую оценку действиям заведующего ЗАГСом.**

*На примере данной задачи проанализируйте форму брака по российскому семейному праву.*

### **Задача 2**

28 мая 2017 года между Черкасовым и Смолиной администрацией поселка Петровский Некоузского района Ярославской области был заключен брак.

31 мая 2017 года Черкасов умер. Мать Черкасова - Абрамова и его сын предъявили в суд иск к Смолиной о признании этого брака недействительным.

При этом они сослались на то, что ответчица не имела намерения создать с ним семью, так как в период заключения брака Черкасов находился в больнице в тяжелом состоянии, а преследовала цель завладеть жилой площадью и ущемить права их, истцов, как наследников. Возражая против иска, Смолина указала, что с 2010 года проживала с Черкасовым одной семьей без регистрации брака, а 28 мая 2017 года они решили оформить свои отношения.

**Какое решение должен вынести суд?**

**На примере данной задачи рассмотрите основания признания брака недействительным.**

#### **Тема 4 Практическая работа.**

##### **Задача 1**

У бывших супругов Абрахмановых после расторжения брака родился сын. Поскольку ребенок родился в течении 300 дней с момента расторжения брака, то в качестве отца был записан Абрахманов. Однако через полтора года Абрахманов узнал, что ребенок не его, что подтвердила также геномная экспертиза. В связи с этим он подал в суд заявление об оспаривании записи об отцовстве и взыскании с бывшей жены морального вреда.

**Какое решение должен вынести суд?**

**На примере данного казуса рассмотрите вопросы установления происхождения детей от родителей и оспаривания отцовства (материнства).**

##### **Задача 2**

Юдина обратилась в суд с иском к Кузьминых о взыскании алиментов на своего несовершеннолетнего сына. Как пояснила истница, с ответчиком они состояли в браке в течение 5 лет и все это время Кузьминых занимался воспитанием и содержанием ребенка, хотя и не приходится ему отцом. Но после расторжения брака прекратил оказывать материальную помощь.

**Подлежит ли иск удовлетворению?**

#### **Тема 5 Практическая работа.**

##### **Задача 1**

Бородин обратился в суд с жалобой на решение административной комиссии г. Буйнакска о наложении на него в порядке ст. 193-1 КоАП РФ штрафа в размере пятидесяти МРОТ. Административная ответственность была возложена на Бородина за то, что он не сообщил органу опеки и попечительства о том, что его семилетний брат Максим после смерти матери остался без попечения родителей. Заявитель полагает, что совместно проживающий с ним брат получает заботу от него и поэтому Максим не может быть признан утратившим попечение родителей и не подлежит постановке на учет детей, оставшихся без попечения родителей.

**Какое решение должен вынести суд?**

**На примере данной задачи раскройте сущность выявления и устройства детей, оставшихся без попечения родителей.**

**Определите круг лиц, обязаных принимать меры к выявлению детей, оставшихся без попечения родителей, и охарактеризуйте применяемые к ним меры правового воздействия за неисполнение этой обязанности.**

##### **Задача 2**

Рогожкина обратилась к участковому инспектору милиции с просьбой принять меры к Колчину, который является опекуном 10-летнего Саши. По ее мнению, Колчин не занимается воспитанием подопечного, не оказывает ему должного внимания, и, кроме того, стал злоупотреблять спиртными напитками и продавать имущество подопечного. Недавно им был продан ковер и холодильник.

Колчин же утверждал, что заботится о ребенке: вырученные деньги он расходует в интересах подопечного, стремится, чтобы у него было все необходимое, а если иногда и выпивает, то на свои средства, т.к. неплохо зарабатывает.

**Какие действия должен предпринять участковый инспектор?**

**На примере данной задачи проанализируйте основания, порядок и последствия освобождения и отстранения опекунов и попечителей от выполнения их обязанностей.**

## **Тема 6. Практическая работа.**

### **Задача 1**

Бездетные супруги граждане Германии Кофманы обратились в Свердловское областное Министерство образования с просьбой об усыновлении шестилетнего Димы Нестеренко, одинокая мать которого скончалась при родах.

Из-за врожденного порока сердца Димы никто из кандидатов на усыновление уже длительное время не желает его усыновить. Министерство образования не возражало против усыновления ребенка супругами Кофман, однако против этого категорически возражает дядя Димы, поскольку это повлечет утрату им российского гражданства.

Дайте анализ сложившихся правоотношений.

На основании данной задачи раскройте особенности усыновления детей иностранными гражданами и лицами без гражданства.

### **Задача 2**

С июля 2006 г. являющиеся гражданами РФ супруги Доновы работали по контракту в одной из туристических фирм во Франции, где постоянно проживали лишь изредка приезжая в Москву по служебным делам. В середине 2008 г. отношения между супругами испортились, в связи, с чем в сентябре 2008 г. они расторгли брак в суде по месту проживания в соответствии с требованиями французского законодательства.

После этого Донов возвратился в Москву, а его бывшая жена осталась жить во Франции. В мае 2009 г. Донов решил вступить в новый брак с гражданкой Василиной. При подаче заявления в орган загса им было предъявлено переведенное на русский язык решение французского суда о расторжении предыдущего брака, легализованное в установленном порядке.

Однако заведующим, органа загса Донову было предложено оформить расторжение брака на территории РФ и в соответствии с законодательством РФ.

**Правомерно ли требование заведующего органом загса?**

**Допускается ли СК расторжение брака между гражданами РФ за пределами РФ в компетентном органе и в соответствии с законодательством иностранного государства.**